



## 守护好外卖“舌尖上的安全”

□孙达佳

点外卖，已成为不少人的生活日常。外卖食品安全与否，关系到老百姓的身体健康和生命安全。为确保夏季饮食安全，营造良好食品安全环境，迎泽区市场监管局执法人员日前以网络食品经营单位为重点开展专项整治。（《太原晚报》6月27日）

外卖带来了便捷，但不可忽视食品安全。收到外卖食品后，看到打包饭菜的塑料袋和塑料餐盒时，是否犯嘀咕：这塑料是否是食品级塑料？饭菜滚烫就放进餐盒，是否有健康风险？外卖包装安全也是外卖食品安全的重要一环。

今年3月1日，《山西省网络餐饮服务食品安全监督管理暂行办法》施行。其中规定，第三方平台提供者对网络餐饮服务提供者提交的食品经营许可证、食品小经营店备案证依法进行审查，如实登记网络餐饮服务提供者的名称、地址等信息，并与其签订食品安全协议，明确食品安全责任。消费者可提出在食品包装上使用餐食封签要求，而商家未使用封签或者封签损毁的，有权拒绝接收。近段时间，我市各相关部门也在通过各项整治行动为外卖食品安全保驾护航。

《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》第十九条规定，入网餐饮提供者应当使用无毒、清洁的食品容器、餐具和包装材料，并对餐饮食品进行包装，避免送餐人员直接接触食品，确保送餐过程中食品不受污染。

目前，市场上大多数外卖餐盒的材质为塑料。有专业人士提出了辨别劣质塑料餐盒的技巧：一看塑料餐盒的安全标识是否齐全，如是否有QS标识及编号，再看餐盒的表面是否光洁、有无杂质或斑点等；二是摸一摸餐盒的强度，使用回收废物或大量添加产业级碳酸钙、滑石粉生产的餐盒，强度一般都很差，轻轻一撕就破裂；三是要闻一闻餐盒有无异味，合格的塑料餐盒是没有异味的。有时，普通消费者还是无法一眼识别，还需相关部门从源头加强监督，加大对采用不合格包装餐盒行为的处罚力度。

食品安全关系到民生福祉，除了从源头管理、动态监测、政策引导、责任落实等方面加强监管外，还可适当开展有奖举报等方式，提升公众参与监督的积极性，共同守护好百姓舌尖上的安全。

话外音  
宋鹏伟

新闻：今年起，我市的邮政快递网点将逐步禁用不可降解的塑料包装袋、一次性塑料编织袋，取而代之的，将是可循环、更环保的包装材料。6月26日，市邮政管理局印发《太原市邮政快递业塑料污染治理三年行动实施方案（2023—2025）》，将在三年内淘汰不可降解的塑料包装袋、塑料胶带、一次性塑料编织袋等，让行业的绿意更浓。（《太原晚报》6月27日）

旁白：时间表有了。

新闻：就网传“家长追打孩子导致其坠楼”一事，安徽合肥市长丰县公安局官方微博6月26日晚间通报称，坠楼男孩闫某某因贪玩担心母亲责罚，躲到防盗窗外平台上。其母亲担心其坠楼，用棒状物拍打闫某某，规劝其进屋。后闫某某跳楼，致多处骨折，肺部挫伤，暂无生命危险。（齐鲁网6月27日）

旁白：拍打能规劝吗？

新闻：近年来，随着劳动教育日益受重视，“过家家”式儿童厨具既能满足小朋友的动手欲、参与感，又能把饭菜做热，产品逐渐热销。但这些袖珍厨具隐藏的漏电、重金属超标、烫伤等风险不容忽视。业内人士表示，儿童厨具无论从外形还是使用功能等方面来看，都应属于厨具，而不是玩具。作为厨具，尺寸可缩小，但安全不应“缩水”。（《经济参考报》6月27日）

旁白：先搞清是玩具还是厨具。

投稿邮箱：twwbplb@163.com

## 养宠物，你真的想好了吗

□宋鹏伟

6月15日，市公安局治安管理支队举行犬类管理座谈会暨犬类留检站开放参观活动。活动期间，民警围绕流浪犬救助、收容、领养等工作，向大家介绍，并带领大家参观犬类留检站犬舍、犬医疗诊室等场所。（《太原晚报》6月26日）

看到集中收容的流浪犬被温柔以待，爱犬人士松了一口气。这无疑是社会文明的象征——地球不只是人类的家园，尤其是那些和人类关系密切的动物，理应被善待与关爱。

善举的背后，是大量资金和人力的投入。一方面，小到每日消耗不菲的犬粮，大到占地上万平方米、设施齐全的犬类留检站，都需要财政资金支持；另一方面，收容饲养、免疫消毒、卫生清扫等日常工作也需要投入不少人力，工作人员可能被咬伤，须及时接种疫苗。

做好收容流浪犬工作，需从两方面发力：一是做到“有进有出”。譬如推出“领养代替购买”活动，让爱犬人士可以免费领养收容的流浪犬只，做到减轻负担和善待犬只两不误；二是严厉整治遗弃犬只的行为。养犬当有门槛，遗弃须付代价，如此才能让狗主人真正对生命负责，也才能让狗患治理真正见到效果。植入芯片也好，办理狗证也罢，都是为了将狗与主人建立起可见的联系，倒逼其履行应尽责任，以确保公众的利益不被侵犯。

无论如何，个别人不负责任的行为，不应让全社会来买单，唯有在日常狗患治理中发力，方能从源头上减少流浪犬的出现，进而使得善意不被利用，也让流浪狗伤人的事件彻底绝迹。

微评



话中

全国各地陆续发布高考成绩，志愿填报成了考生和家长关注的“头等大事”。记者调查发现，许多教育培训机构推出了高报师的考证服务，称花几千元就可以获得相应证书，报考条件甚至仅需满足“大专及以上学历”“年满18周岁”即可。（《中国青年报》6月27日）

社会主义核心价值观

爱国 敬业 诚信 友善  
自由 平等 公正 法治  
富强 民主 文明 和谐

